

# 家园合作助推幼儿安全自护能力培养的路径探索

何慧

甘肃省陇南市武都区两水中心幼儿园，甘肃 陇南 746010

DOI: 10.61369/SDME.2025120008

**摘要：**当前，幼儿教育受到社会各界的广泛关注和重视。幼儿安全自护能力培养是幼儿教育中的重要内容。幼儿的年纪较小，认知能力不足，生活经验有限，他们难以准确识别危险，并采取有效方式保护自己。因此，为了提升幼儿安全自护能力，幼儿园应积极与家庭开展合作，形成教育合力，双方共同培养幼儿安全自护能力，从而为他们健康成长奠定基础。对此，本文就家园合作助推幼儿安全自护能力培养的路径进行简要分析，希望为广大读者提供一些有价值的借鉴和参考。

**关键词：**家园合作；幼儿；安全自护能力；培养

## Exploration on the Path of Promoting Children's Safety and Self-Protection Ability through Home-Kindergarten Cooperation

He Hui

Liangshui Central Kindergarten, Wudu District, Longnan City, Gansu Province, Longnan, Gansu 746010

**Abstract :** At present, early childhood education has received extensive attention from all sectors of society. The cultivation of children's safety and self-protection ability is an important part of early childhood education. Young children are young, with insufficient cognitive ability and limited life experience. It is difficult for them to accurately identify dangers and take effective ways to protect themselves. Therefore, in order to improve children's safety and self-protection ability, kindergartens should actively cooperate with families to form an educational synergy. Both parties work together to cultivate children's safety and self-protection ability, thus laying a foundation for their healthy growth. In this regard, this paper briefly analyzes the path of promoting children's safety and self-protection ability through home-kindergarten cooperation, hoping to provide some valuable references for the majority of readers.

**Keywords :** home-kindergarten cooperation; children; safety and self-protection ability; cultivation

## 引言

幼儿阶段是个体身心成长的关键时期，同时也是安全意识和自我保护能力形成的重要阶段。然而，由于幼儿的认知水平不高、缺乏生活经验和经历，他们往往无法准确识别危险，并采取有效方式进行自我保护。而仅靠幼儿园以及幼儿教师培养幼儿安全自护能力是远远不够的。对此，幼儿园应与家庭开展深入合作，构建协同育人机制，通过双方的共同努力，为他们营造一个、安全、健康、和谐的环境，更为有效地培养幼儿安全自护能力，为他们健康成长奠定坚实基础。

## 一、家园合作在幼儿安全自护能力培养方面的重要意义

家园合作在培养幼儿安全自护能力方面发挥着重要的作用。对此，本文以下几个方面进行简要阐述。

首先，教育资源的互补。家庭是幼儿人生道路上的第一所学校，家长是幼儿生命中的第一任教师。家庭环境的营造、家长的言行举止以及教育方式等都会对幼儿安全意识以及安全自护能力的培养产生深远影响。家庭教育侧重情感交流以及生活习惯的培

养。而幼儿园是幼儿阶段专门的教育结构，具有丰富的教育资源和专业的教学团队，更加关注系统知识的传授和集体生活的体验<sup>[1]</sup>。幼儿园与家庭的深入合作，能够实现资源的整合和互补，形成强大的育人合力，从而更为有效地培养幼儿安全自护能力，为他们健康成长奠基。

其次，培养效果的提升。家庭教育的情感性与幼儿园教育的专业性有机融合，能够丰富教育形式和内容，从而有效提升安全自护能力的培养效果。一般情况下，家庭通过营造一个温馨、安全、健康的环境和良好的榜样，帮助幼儿丰富生活经验，培养他

们的安全意识。而幼儿园则通过系统性的课程设计，帮助幼儿建立全面、系统的安全认知和行为习惯。通过家园合作，不仅能够丰富幼儿的教学内容，拓展教育形式，同时还能够增强幼儿安全教育的针对性和有效性，有效提升幼儿安全自护能力，使他们能够辨别各种危险，并采取正确措施保护自己，从而为他们健康成长提供重要保障<sup>[2]</sup>。

## 二、家园合作背景下幼儿安全自护能力培养过程中存在的问题

### （一）家园合作意识不强

经过笔者实践调查发现，部分家长以及幼儿园教师对家园合作的重要性缺乏充分的认识，这使得在家园合作过程中，双方的合作积极性不高，无法形成有效的合作机制，从而影响幼儿安全自护能力的培养效果。一些家长片面地认为安全教育是幼儿园以及教师的主要责任，自己只需要配合幼儿园的要求即可，并未充分认识到家庭在幼儿安全自护能力培养方面的重要作用。同时，部分幼儿教师也认为，自己的主要工作是对幼儿进行保育和教育，与家长沟通只是附加工作，并未充分认识到家园合作在培养幼儿安全自护能力方面的重要价值，从而影响幼儿安全自护能力的培养效果<sup>[3]</sup>。

### （二）家园合作形式单一

当前，家园合作的形式较为单一。主要以家长会、家园联系手册等方式为主，尽管这些方式也能够在一定程度上促进家长与幼儿教师之间的沟通和交流，但缺乏针对性和创新性，无法满足幼儿安全教育的实际需求。除此之外，单一的家园合作形式也无法激发家长的参与兴趣和热情，导致家园合作机制的作用无法充分发挥出来<sup>[4]</sup>。

### （三）安全教育缺乏针对性

部分幼儿园在开展安全教育过程中，忽视了幼儿的差异性和实际需求，并未针对不同年龄段，不同性格特点的幼儿制定具有针对性的教育内容和方案，这导致幼儿兴趣不足，参与性不高，安全教育效果也不尽如人意。除此之外，部分家长在开展幼儿安全教育时，也缺乏针对性。只是简单地按照幼儿园的要求开展教育，并未深入了解幼儿的安全需求，这也会影响幼儿安全自护能力的提升<sup>[5]</sup>。

## 三、家园合作助推幼儿安全自护能力培养的创新路径

### （一）深化家园合作

#### 1. 开展家园合作宣传活动

为了强化幼儿教师以及家长的认知，使他们认识到家园合作的重要价值。幼儿园应定期组织和开展家园合作宣传活动。可以定期开展专题讲座、亲子活动、案例分享会等活动，向家长以及教师普及家园合作的重要性，以此强化他们的认知，增强合作意识；可以利用幼儿园官网、公众号、官方微博等平台，定期发布家园合作最新消息和成功案例，以此激发家长合作兴趣<sup>[6]</sup>；还可以

邀请幼儿教育专家、学者以及优秀教师等来校开展专题讲座，向家长以及教师分享先进的教育理念和方式，为他们提供科学的指导和建议，提升他们对家园合作的重视程度。

#### 2. 构建通畅的家园沟通机制

为了确保家园合作的顺利进行，有必要构建通畅的家园沟通机制，如定期开展家长会、家长访问制度以及信息技术构建网络沟通渠道等，通过多种方式和手段，确保家长与教师之间能够及时沟通，教师能够向家长反馈幼儿在安全教育过程中表现，家长也能够向教师反映幼儿在家中的相关情况，增进双方对幼儿的了解，并根据幼儿安全自护能力的状况，制定个性化的培养计划和方案，从而提升教育实效性<sup>[7]</sup>。除此之外，幼儿园还可以通过家园联系手册，将幼儿在园内的表现以及安全自护能力水平进行详细记录，并将其分享给家长，通过这样的方式，不仅能够增进家园之间的相互了解和信任，同时还能够幼儿安全自护能力的培养提供强大助力。

### （二）丰富家园合作形式与内容

#### 1. 开展类型丰富的安全教育活动

针对幼儿的成长特点以及实际需求，幼儿园可以组织和开展类型丰富的安全教育活动，以此更为有效地培养幼儿安全自护能力。例如，可以通过故事大会、趣味安全游戏、模拟演练等方式，使幼儿在轻松、愉快的氛围中学习安全知识，快速识别危险，并使他们做出科学举措保护自身安全。同时，还可以邀请家长来校参与安全教育活动，以此强化他们认知，提升安全教育能力。

#### 2. 建立家园共育平台

幼儿园还可以利用网络技术，构建一个家园共育平台，为家长以及教师提供一个合作、沟通、学习的平台。通过该平台，双方能够进行沟通和交流，分享一些幼儿安全教育和幼儿安全自护能力培养方面的心得和体会。平台还可以定期发布一些关于幼儿安全教育方面的科普和教育指导文章，以此强化家长以及教师的认知，使他们了解当前最先进的、最有效的教育教学方法。除此之外，平台还可以设置在线课程模块，使家长和教师通过自主学习，从而不断提升自身素养和能力，为培养幼儿安全自护能力奠定基础<sup>[8]</sup>。

### （三）提高安全教育内容的针对性与实效性

#### 1. 深入分析幼儿成长特点

幼儿园应对不同年龄段的幼儿成长特点进行深入分析，根据他们的认知水平以及生活经验，制定具有针对性和趣味性的安全教育内容。例如针对小班幼儿，可以开展简单的安全认知教育；针对中班幼儿，可以开展一些基本的安全行为教育；针对大班幼儿，可以开展一些复杂的安全教育。

#### 2. 结合幼儿生活开展安全教育

为了激发幼儿学习兴趣，调动他们的积极性，幼儿园以及教师应将生活实际与安全教育紧密融合，通过创设生活情境，以此培养幼儿安全自护能力，使他们正确识别危险，并采取有效措施保护自己。例如，可以通过情景模拟的方式，使幼儿学会如何在火灾、地震等情境中自救；可以创设生活情境，模拟陌生人搭

讪，使幼儿学会拒绝陌生人的搭讪和诱惑。通过这样的方式，以此促使幼儿更加深入地学会安全知识和技能，提升他们安全自护能力。

#### (四) 提高家长参与度与积极性

##### 1. 开展家长培训活动

为了将家园合作的作用充分发挥出来，幼儿园可以定期开展家长培训活动，向他们分享幼儿教育的有效方法和理念，通过这样的方式，能够使家长认识到家长以及家庭在幼儿教育方面的重要作用，并提升他们在安全教育方面的意识和能力，从而更为有效地培养幼儿安全自护能力。

##### 2. 鼓励家长参与幼儿园的安全教育活动

幼儿园还应鼓励家长参与幼儿园安全教育活动，如参与安全教育活动的设计和实施、协助教师组织安全演练等。通过这样的方式，不仅能够有效培养幼儿安全自护能力，同时还能够加深家长对幼儿园的理解，为推动家园合作的深入开展奠定基础<sup>[9]</sup>。

#### (五) 构建家园合作评估与反馈机制

##### 1. 完善家园合作评估体系

幼儿园应不断完善家园合作评估体系，对家园合作效果进行

定期评估，评估内容包括但不限于合作形式、合作内容、家长参与度等多个方面。通过这样的方式，能够及时发现家园合作之间的问题，并为后续改善提供重要参考和依据。

##### 2. 构建家园双方反馈机制

为了家园合作的深入开展，更为有效地培养幼儿安全自护能力，还应构建科学有效的反馈机制。通过这样的方式，能够增强双方之间的了解和信任，促使他们在幼儿教育方面开展更为紧密的合作。同时，构建反馈机制还能够为优化家园合作机制提供重要参考和依据<sup>[10]</sup>。

### 四、结束语

总之，在新时期，家园合作在幼儿安全自护能力培养方面发挥着重要的作用，扮演着重要的角色。对此，幼儿园以及家长应充分认识到家园合作的重要价值，并通过多种方式和手段，积极合作，构建协同育人机制，形成育人合作，共同培养幼儿安全自护能力，从而为他们健康成长奠定坚实基础。

### 参考文献

- [1] 庄爱军. 幼儿安全教育中的家园共育问题与思考 [J]. 天津教育, 2023, (17): 4-6.
- [2] 丁蔚. 幼儿园安全校园的创建与管理模式的建构策略探究 [J]. 考试周刊, 2023, (16): 159-162.
- [3] 丁晓燕. 微课在幼儿园安全教育中的问题研究与运用 [J]. 科幻画报, 2023, (03): 195-196.
- [4] 袁琳. 幼儿园幼儿安全教育问题分析及对策思考 [J]. 家长, 2022, (32): 186-188.
- [5] 曹淑仪. 基于家园合作的幼儿安全教育策略探索 [J]. 家长, 2021, (29): 157-158.
- [6] 谢锡云. 基于家园合作模式下的幼儿安全教育 [J]. 启迪与智慧(中), 2021, (05): 11.
- [7] 胡艳. 增强幼儿的安全意识和自我保护能力的教育研究 [J]. 启迪与智慧(中), 2020, (06): 14+13.
- [8] 崔改霞. 幼儿安全教育的家园合作研究 [D]. 广西师范大学, 2015.
- [9] 杜爱武. 家园合作共育促进幼儿安全自护能力发展的实践与探索 [J]. 教育教学论坛, 2015, (04): 253-254.
- [10] 马蕾. 家园合作促进幼儿安全自护能力发展的实践与探索 [J]. 家长, 2020, (26): 124-125.